

让阳光洒在每个孩子心中

本报记者 谢扬烁 通讯员 匡顺华 江小峰

2023年前完成122个中小学心理健康辅导室、每一个中小学都要配足专职心理健康教师、投入533万资金确保公办学校心理辅导室成功建成……这是耒阳市对心理健康教育工作近三年来的整体规划。近年来耒阳市扎实推动中小学心理健康成长教育工作，取得了新进展新成效。

构建“家、校、社区”三级网络

心理辅导室中布满轻松格调的装潢，还配置了专门的减压仪器，让人眼前一亮……这是11月2日，记者走进耒阳市五里牌小学心理辅导室看到的场景。学校相关负责人段星莲介绍，学校目前编制了一整套校本教材，构建了三级家长委员会网络，开展了一系列有声有色的活动，让阳光洒在每个孩子心中。

记者获悉，耒阳市正加大投入，通过推动各级学校建设心理辅导室，指导各校有针对性地开展心理健康筛查，

逐一建立学生心理健康档案；督促各校按规定落实每两周1课时的要求，科学开展心理健康教育，鼓励各校加强心理健康教育活动教学设计、课堂视频、说课评课等资源建设等。截至目前，该市所有高中学校都建成标准化的心理辅导室，初中和城区小学都建成了简易的心理辅导室。

耒阳市二中配足4名专职心理健康教师，除此之外，该校在每个班级还设有“心理委员”，每个寝室设有心理信息员，可谓“全员皆兵”。2021年，耒阳市完小以上学校均配备了1名以上专（兼）职心理健康教育教师，其中招聘专职心理健康教师125人、转岗培养316人。

形成“五位一体”工作格局

耒阳市杜甫学校常务副校长徐辉告诉记者：“心理健康教育是青少年健康成长的重要一环。”耒阳市正在通过完善心理健康筛查机制、心理健康预

防机制、课程资源保障机制、心理危机预警处理机制等，健全心理育人工作体制和医教协同运转机制，推动家庭、学校、政府、社会多方协作。

该市制定《耒阳市中小学心理健康教育工作实施规范（试行）》等文件，完善考核评价，强化心理健康教育工作督查，所有学校按照每2周1课时的要求，开齐开足开好心理健康教育课；积极通过主题班会、家长会、专家讲座、校园开放日等形式，开展心理辅导活动，畅通学生心理转诊就医“绿色通道”。近两年全市心理咨询学生累计达3万余人次，成功转化心理问题学生300余人。同时，督促各地各校配齐建强培优工作队伍，落实好中小学心理健康教师待遇，扎实开展心理健康教育师资培训工作，近3年累计培训2300余人次，推动形成教育教学、实践活动、咨询服务、预防干预和平台保障“五位一体”工作格局。

渌口区
『隔代教育』促成长

本报讯（通讯员 何阳意）为促进家校社“大教育”格局基本形成，11月8日，株洲市渌口区隔代家庭教育巡回宣讲团赴朱亭镇龙凤中学开展“隔代教育”专题讲座。

讲座中，专家从当今教育面临的挑战，隔代教育的现状、类型、利弊、矛盾的解决方法等方面入手，详细地讲解了隔代教育的好处与不足，与“爷爷奶奶们”共同探讨教育。

活动结束后，一名学生家长表示，“现在的孩子和从前的孩子不一样了，作为爷爷，在教育方法上面也要与时俱进，树立正确的教育理念，提高科学育儿水平。”

新宁：“以案示警” 建设清廉学校

本报讯（通讯员 李琦 谭贤伟）11月12日，新宁县纪委监委在教育系统召开“以案示警”“以案促改”警示教育大会，该县纪委监委、县教育局及县属、中心学校相关负责人等150余人在思源实验学校多功能会议厅参会。

在警示教育大会上，该县纪委监委对新宁县思源实验学校原财务人员刘爱花贪污、挪用公款案件进行了通报，并深入剖析刘爱花被贪欲裹挟一步步走向深渊的腐化堕落史。

“我们要深刻吸取案件的惨痛教训，深刻反省教育系统存在的廉洁问题，以案促改，全面加强教育系统清廉建设。”新宁县教育局负责人在警示教育大会上的表态发言一针见血，表明了推进清廉学校建设刀刃向内、刮骨疗毒的决心。

新宁县纪委监委要求县教育局党委要坚决扛牢从严治党主体责任，突出抓好清廉学校建设，种好“责任田”，坚守“主阵地”。要强化党性党纪教育，大力推进师德师风建设。教育引导广大教师队伍知敬畏、存戒惧、守底线。要建立健全规章制度，全面梳理廉政风险点，切实履行监督责任，加强对重点领域、重点人员、关键岗位的监督检查，发现苗头性、倾向性问题，及时约谈提醒。该县纪委监委将加大信访举报查处力度，依法查处相关问题线索，为清廉新宁建设提供坚强的纪律保障。

洪江市
· 校舍环境焕然一新

本报讯（通讯员 黄佳 杨焰钦 卢燕）近日，从洪江市教育局获悉，黔阳一中学生宿舍楼的收尾工程正在紧锣密鼓地推进，预计在12月中旬投入使用，将坚决打好“决战60天”的攻坚战。

近年来，洪江市委、市政府高度重视发展教育事业，聚焦重心，多方筹措资金改善学校办学条件，全市校舍环境焕然一新。为进一步提升办学水平，更快地提升教育现代化水平，累计投入1745.83万元建设黔阳一中学生宿舍楼项目。

黔阳一中学生宿舍楼为六层建筑，建筑面积约7082平方米，内设168间寝室，每间寝室均安装有热水器和空调；每层楼均分别设有公共卫生间和公共浴室；一楼设有学生管理人员值班室和洗衣房。同时，还将与学校文化、成长励志教育等相结合进行宿舍文化布置。

“老师，我被陆军炮兵防空学院录取了，感谢您对我的付出和教育。”今年暑假，在新疆服役的廖一博给隆回县职业中等专业学校范淑娟老师打来报喜电话。廖一博是机电53班学生，中考没考好，自暴自弃，在范淑娟耐心教育下，转变很快，后参军入伍，已荣立两次三等功。经部队推荐考入陆军炮兵防空学院。

“把迷途叛逆的学生带上正路，找准人生的目标，我很欣慰……”范淑娟满脸自豪。

教育以“情”为本

范淑娟出生于1972年，1996年从邵阳师专毕业，分配到隆回县职业中等专业学校工作，一干就是25年，担任了15年班主任。

作为英语教师，范淑娟始终坚持以人为本，德育为先，能力为重、全面发展



11月9日上午，湘潭县人民政府、湘潭县消防安全委员会、湘潭县学生安全专业委员会在湘潭子敬初级中学举行“2021年湘潭县119消防宣传月活动”启动仪式。当消防警报拉响时，该校九年级同学迅速捂住口鼻，按照疏散路线进行撤离，整个过程节奏紧凑、秩序井然。

颜炳宇 王欢 摄影报道

青春在职教园地闪光

——记隆回县优秀班主任范淑娟

通讯员 刘剑

的教育原则，遵循技能人才成长规律，着力培养身心健康、爱岗敬业、诚信友善、知识渊博、技能过硬的具有良好的职业道德、有较强的创新精神、创业能力的技术技能型人才，积极引导学生参加各种竞赛活动。2019年12月指导学生彭威、范芸参加2020年湖南省职业院校技能竞赛中职职业英语技能项目获得三等奖，2020年12月指导学生范芸、廖领荣参加2021年湖南省职业院校技能竞赛中职职业英语技能项目获得三等奖。

教学教研“求新求变”

结合职业学习以及职校学生的特点，范淑娟坚持采用小组协作模式开展

教学，结合信息化教学手段，开展翻转课堂教学改革，“做中学，学中做和学中教”，让学生在轻松的氛围中学好英语。

教学改革有成效，范淑娟获全国优质课评比活动一等奖、多次获省教学设计一等奖、省教案设计大赛一等奖；主持的课题《翻转课堂及微课在中职英语课堂改革中的创新实践研究》于2020年11月顺利通过湖南省教育科学工作者协会验收结题；论文《翻转课堂及微课在中职英语课堂改革中的创新实践研究》研究报告获2020年湖南“百佳”优秀职教论文评选一等奖。她主编的《英语基础模块翻转课堂校本教材》获邵阳市中小学

优秀校本课程资源评审二等奖。

“以善为先”做好班主任工作

作为班主任，范淑娟无条件地热爱班级每一位学生，无私倾注爱心，引导他们健康成长。担任班主任15年，范淑娟所带班级10次被评为“优秀班集体”。

学生欧阳益在初三时家庭突遭变故，变得厌学、叛逆。到职业中专就读后，范淑娟细心帮教。最终，欧阳益考入湖南师范大学。机电74班的学生陈勇，2020年父亲得癌症，当时想弃学，范淑娟安慰他，鼓励他，带动学生给他捐款，并倡议全校捐款，帮他渡过难关。2021年，陈勇考入湖南电气职业技术学院。

从教25年来，范淑娟一直辛苦地耕耘在在职教园地里，从2015年至今，连续6年获隆回县人民政府“嘉奖”，2017年记三等功，并荣获“隆回县优秀班主任”“县职高英语骨干教师”等荣誉。